Jak prezit nudny vecirek

Jisty matematik sed€l na universitnim vecirku, spokojené usrkaval kdvu a se zdjmem po-
zoroval své ponékud rozjarené kolegy, zjevné holdujici napojim tplné jiného druhu. Napadlo
ho: Potka-li se na vecirku 6 lidi, vzdy se mezi nimi budto najdou 3, ktefi se navzajem znaji,
nebo naopak 3, mezi nimiz zadny nezna zadného (predpokladame-li tedy, ze vztah ,znat se“ je
symetricky — zné-lise As B, zndsei B s A).

Nebo jinak: pokud v roviné nakreslime 6 bodt a kazdé dva spojime cervenou nebo zelenou
useckou (podle toho, jestli se tito dva lidé znaji ¢i neznaji), vzdy v obrazku najdeme jednobarevny
trojuhelnik. Mize to vypadat tieba takto:

3 2 3 2 3 2
4 1 4 1 4 1
5 6 5 6 5 6
vecirek ctitelt jednani dvou vyroc¢ni schiize
mafianskych bosst klubu podivini

Je to ndhoda, nebo jednobarevny trojihelnik existuje pii kazdém obarveni tsecek?

A nemohlo by néco takového fungovat obecnéji? Najdete tieba na nasledujicim obrazku
4 body spojené kazdy s kazdym tseckami stejné barvy?
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ent najdete na druhé strané.
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Jak prezit nudny vecirek — resSeni

Rozdélme body 2 az 6 na dvé skupiny podle toho, jakou barvou jsou spojeny s bodem 1:
do skupiny C' ddme body pfipojené cervené, do skupiny Z ty pripojené zelené. Rozlisime dva
pripady:

® Ve skupiné C jsou alesponn 3 body. Vybereme si libovolné 3 z nich a podivame
se, jakou barvou jsou mezi sebou propojeny. Pokud vSechny zelené, mame zeleny
trojuhelnik. V opa¢ném pripade€ je tam alespor jedna Cervena tisecka a ta spolecné
s bodem 1 vytvari ¢erveny trojuhelnik.

e Skupina C' je nejvyse dvojbodova. V takovém pripadé musi byt alespon 3 body
ve skupiné Z a muzeme provést tutéz ivahu, pouze s prohozenymi barvami.

Tato hiicka je specidlnim piipadem tzv. Ramseyovy vety. Ta tika, ze pokud vezmeme dosta-
tecny pocet bodi a obarvime jejich spojnice dvéma barvami, vzdy bude existovat k-tice bodt
takova, ze vSechny jejich spojnice maji stejnou barvu. Co znamena ,dostatecny pocet”, to sa-
moziejme zavisi na k. Nejmensimu poctu bodi, pro ktery véta plati, se pak ika k-t€ Ramseyovo
¢islo a znaci se R(k).

N&s priklad tedy ukazuje, ze R(3) < 6. Dokonce plati rovnost, protoZze snadno najdete
vecirek s 5 lidmi, ve kterém zadny jednobarevny trojihelnik neni.

A co druhy piiklad, ve kterém jsme méli hledat ¢tvetici? Téch tam je dokonce 99 — tieba
body 1, 2, 4, 16. A byly by tam i v libovolném jiném obarveni, protoZe je znamo, ze R(4) = 18. To
vibec neni snadné spocitat, ale mtzete se alespon zkusit presvédcit, ze v nasledujici konfiguraci
17 bodi uz zadna jednobarevna c¢tvetice neni. Mimochodem, takova konfigurace existuje az na
oc¢islovani bodi jedina.
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